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Dotyczy: interpelacji nr 15627 Pana Posła Krzysztofa Lipca w sprawie ekonomicznych 
podstaw przystąpienia Polski do programu SAFE (Security Action for Europe)

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Prezesa Rady Ministrów, na interpelację nr 15627 Pana Posła 
Krzysztofa Lipca w sprawie ekonomicznych podstaw przystąpienia Polski do programu SAFE 
(Security Action for Europe), uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

W przedmiocie finansowania rozwoju Sił Zbrojnych RP należy wskazać, iż program SAFE ma 
charakter instrumentu uzupełniającego wobec krajowych systemów finansowania 
wydatków obronnych. Mechanizm ten przewiduje możliwość udzielenia państwom 
członkowskim preferencyjnych pożyczek na realizację inwestycji w sektorze obronnym, przy 
czym decyzja o skorzystaniu z tego instrumentu pozostaje wyłącznie w gestii 
zainteresowanego państwa. Środki te nie zastępują finansowania krajowego, lecz mogą 
stanowić dodatkowe źródło kapitału na realizację określonych projektów, w szczególności 
takich, które są realizowane we współpracy międzynarodowej. Zgodnie z informacjami 
Komisji Europejskiej, instrument SAFE zakłada możliwość udzielenia pożyczek o długim 
horyzoncie spłaty oraz korzystnych warunkach finansowych, wynikających z wysokiej 
wiarygodności kredytowej Unii Europejskiej (UE) na rynkach finansowych. W konsekwencji 
ocena zasadności korzystania z tego instrumentu powinna każdorazowo uwzględniać 
zarówno sytuację fiskalną państwa, jak i koszty alternatywnych źródeł finansowania.

Według szacunków, koszty finansowania w ramach instrumentu SAFE, oparte na 
rentowności 10-letnich obligacji emitowanych przez Komisję Europejską, stanowią 
nieporównywalnie niższe niż w innych przypadkach (kredyty w ramach Funduszu Wsparcia 
Sił Zbrojnych czy emisja obligacji) źródło opłacania potrzeb obronnych państwa polskiego. 
Biorąc powyższe pod uwagę, wskazać należy, iż środki pozyskane w ramach instrumentu 
SAFE to kolejne korzystne ekonomicznie źródło finansowania potrzeb Sił Zbrojnych RP.

Polska otrzymała do wykorzystania wstępny limit środków w wysokości 43,7 mld euro. 
Zgodnie z Rozporządzeniem Rady (UE) 2025/1106 z dnia 27 maja 2025 r. ustanawiającym 
Instrument na rzecz Zwiększenia Bezpieczeństwa Europy („instrument SAFE”) poprzez 
Wzmocnienie Europejskiego Przemysłu Obronnego (Dz. Urz. UE L z 2025 r., poz. 1106), 
okres spłaty pożyczki wynosi maksymalnie 45 lat, a do spłaty kapitału mógłby mieć 
zastosowanie okres karencji, zasadniczo wynoszący 10 lat.

Implementacja instrumentu SAFE ma na celu przyspieszenie dostosowania przemysłu 
obronnego do zmian strukturalnych, m.in. poprzez tworzenie i zwiększanie jego zdolności 
produkcyjnych, poprawienie terminowej dostępności produktów związanych z obronnością 
poprzez skrócenie czasu ich dostawy, rezerwację przedziałów czasowych na produkcję, 
a także zapewnienie interoperacyjność i zamienność w całej UE. Dodatkowo, należy wskazać 
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iż w przypadku zamówień w ramach wspólnych zakupów będzie można zaobserwować tzw. 
Efekt skali, co będzie miało pozytywny wpływ na ceny pozyskiwanych produktów. 

Wyjaśniam również, iż po przyjęciu decyzji wykonawczej Rady, Komisja Europejska zawiera 
z wnioskującym państwem członkowskim umowę pożyczki i porozumienia operacyjne. 
Rzeczona umowa określa okres dostępności i szczegółowe warunki wsparcia w ramach 
instrumentu SAFE w formie pożyczek.

Wszystkie wydatki finansowane z budżetu UE podlegają przepisom Rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego i Rady (UE, Euratom) 2020/2092 z dnia 16 grudnia 2020 r. 
w sprawie ogólnego systemu warunkowości służącego ochronie budżetu Unii (Dz. Urz. UE L 
z 2020 r., poz. 433I). Przedmiotowe rozporządzenie zapewnia ochronę funduszy unijnych w 
sytuacjach zagrożenia dla mechanizmów kontroli w państwach członkowskich.

Z wyrazami szacunku

Magdalena Sobkowiak-Czarnecka
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